



EDITORIAL

Am încercat să mă desprind de ideile principale ale editorialului numărului 1 din 2014, dar una dintre fraze mi-a rămas agățată de retina memoriei: „Alături de dumneavoastră, cadre didactice, studenți, doctoranzi, personalități de conducere din sfera militară și politică, toți cei care ați scris articole în paginile Buletinului Universității Naționale de Apărare „Carol I”, avem speranța că demersurile de modernizare și de schimbare vor reuși, păstrând totodată continuitatea asupra analizelor făcute în domeniul științelor militare și în cel al informațiilor și securității naționale”.

Dar cine sunt cei care vor scrie?

Publicațiile de specialitate din întreaga lume continuă să fie pline cu articole care își au originea în zona crepusculară a cercetării academice, ceea ce poate conduce la ideea că o mare parte a muncii de cercetare se depune pentru teorie și o mult mai mică parte pentru aplicații practice. De aceea, foarte mulți specialiști, deopotrivă tineri sau în vârstă, sunt reticenți în a descrie experiențele lor, de teamă că ele vor fi expuse criticilor unor persoane competente.

Sunt mai multe motive pentru această reticență, dar unul este dominant în rândurile multor cercetători actuali, și anume că profesia lor a devenit fără îndoială de natură teoretică, cu un foarte ridicat nivel de rigoare. Ei știu că în propriile aplicații cotidiene asemenea rigoare nu este menținută, dar este necesară pentru a publica rezultatele muncii lor în publicații indexate. Mai mult, această atitudine de reticență îi separă pe cursanți, studenți (masteranzi și doctoranzi deopotrivă) de realitățile fenomenelor pe care le analizează și duce la consolidarea ideii că analizele teoretice sunt altceva decât aproximări conceptuale ale realității pe care o analizează.

Această teamă nu este, însă, justificată. Mulți dintre cei mai competenți specialiști sunt intens preocupați de aplicațiile practice, chiar când aceste aplicații implică o mare ramificare și diversificare a studiilor teoretice. Aceasta deoarece cercetarea teoretică este rezultatul muncii unor echipe comune, de cercetători și practicieni, conștienți fiecare că cine nu este într-o echipă, nu există!

Această publicație vine și în ajutorul viitorilor specialiști, aflați încă în perioada de formare, și a tinerilor specialiști, aflați în perioada de început a carierei lor științifice, care sigur se află în căutarea unui stil personal de redactare a lucrărilor proprii. Conștient de perisabilitatea teoriilor științifice, cercetătorul își oferă ideile sale, căutând confirmarea lor experimentală, inclusiv din partea comunităților academice. Cititorii Buletinului Universității Naționale de Apărare „Carol I” vor avea maturitatea intelectuală să aprecieze deopotrivă articolele experților ce vor avea ocazia să facă dovada robusteții gândirii lor, cât și a celor care explorează curajos misterele noilor domenii ale științei.

Dar despre ce vor scrie?

Noua formă a buletinului științific trebuie însoțită de un nou fond, contribuție a tuturor celor care vor scrie articole. Articolele din revistă se doresc a fi o recreație intelectuală, în care sunt prezentate preocupările noastre științifice, în care vorbim despre greutăți și modul în care le-am depășit, despre speranță și succes, dar și despre eșecurile inerente începuturilor.

Absolvenții programelor de licență, master și doctorat vor avea ocazia să facă mai bine legătura dintre teorie și practică, iar noi, dascălii, să înțelegem mai bine ceea ce înțeleptul indian Bhavabhūti spunea cu multe secole în urmă: „Învățătura este o perlă, o avere mare, pe care rudele nu o pot împărți între ele, nici hoții fura, și care nu se împuținează prin dăruire”.

Col.prof.univ.dr.ing. Toma PLEȘANU